


Klima og helse i kommune- og fylkestingsvalet  

Hei, 

Mitt namn er (….) og eg tar kontakt med dykk på vegne av Legenes Klimaaksjon. Vi er eit partipolitisk uavhengig nettverk av helsepersonell og studentar innanfor helsefag med mål om å bidra til å hindre helseskade som følge av global oppvarming og øydelegging av natur. Vi jobbar blant anna med å spre kunnskap om samanhengen mellom klima og helse. Les gjerne meir om oss her. 

I forkant av det kommande kommune- og fylkestingsvalet ønskjer vi å sette søkelys på kva ulike lokale partilag meiner om samanhengen mellom klima, natur og helse - og kva vi kan gjere for å oppnå ein mest mogleg berekraftig teneste i den kommunale helse- og omsorgssektoren. Vi setter difor stor pris på svar frå dykk på følgande fem punkt: 

1. Helsekonsekvensar av klima- og naturkrisa 
Klima og helse blir i aukande grad sett på i samanheng internasjonalt og det blir anerkjent at klimaendringar kan ha store helsekonsekvensar. 
	- Har ditt partilag beskriven lokale helsekonsekvensar av eventuelle
klimaendringar for kommunen (fylket)? 
	- Har ditt lokale partilag analysert og vedtatt mål for tilpassing av desse 	helsemessige konsekvensane av klimaendringar?

2. Helsesektoren si påverknad på klima- og naturkrisa
Helsesektoren bidrar til klimagassutslepp gjennom sitt virke. I Noreg står helsesektoren for 4.3% av dei nasjonale klimagassutsleppa. Hamar kommune har berekna at helse og sosial står for 26% av kommunen sitt utslepp av klimagassar.  Ein stor andel av helsetenester leverast utanfor sjukehus og helseføretaka, i primærhelsetenesta.
- Kva tiltak i din kommune meine dykk kan redusere utslepp i primærhelsetenesta?
- Korleis meine dykk at vi kan påverke private tilbydarar av helsetenester til å redusere utslepp? (Herunder fastlegar, fysioteraputer, tannlegar med fleire). 

3. Klima- og energiplan og klimaregnskap i kommunen  
Under FN si klimakonferanse COP26 i Glasgow slutta Norge seg til konferansen sitt helseprogram med mål om å etablere eit vegkart som skal gi retning mot ei klimanøytral drift av helseføretaka innan 2045 og ein berekraftig lågutslipps helsesektor innan 2050. 
- Kor står dykk med omsyn på å utarbeide ein klima- og energiplan som gjer
kommunen i stand til å oppfylle desse måla? (Jmf. Klimaloven og Plan- og
bygningsloven §11). 
- Har din kommune utarbeida eit klimabudsjett og klimaregnskap, og omfattar dette i
så fall også helse- og omsorgssektoren?

4. Beredskap for å hindre tap av helse og liv i møte med naturøydelegging
Flom, ras og skred er berre nokre stikkord på korleis klimaendringar kan føre til auka naturøydelegging lokalt. Korleis stiller partilaget seg til auka beredskap for klimapåverknader? Er slike tiltak allereie iverksett i kommunen? 

5. Vegen framover… 
Kva er dykkar overordna syn på kva som blir den største innsatsen for å nå klimamåla i kommande periode? 

Svar kan returnerast til denne e-post adressa og bes sendast seinast 25. juni. Tusen takk for hjelpa og med ønske om ein god valkamp. 

Vennleg helsing 
… på vegne av Legenes Klimaaksjon









